

SUSCRIPCIÓN: Vitoria... 1,25 pesetas. Provincias... 5,00. Idem... 9,00. Extranjero... 10,00 francos. Pago adelantado. Oficinas: Estación, 47

HERALDO ALAVÉS

INSERCIÓN: Esquelas en 1.ª a una columna 15 pesetas. Idem en 2.ª a una columna 10. Idem en 3.ª a una columna 5. Anuncios en 1.ª a 0,75 líneas. Idem en 2.ª a 0,50 idem. Idem en 3.ª a 0,30 idem. Para inserciones de tres, seis y doce meses rebajas de 20, 30, 50 %.

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

REGENTE

Hace falta para farmacia de un pueblo o rorono a San Sebastián. Informarán en esta administración. Consultorio de enfermedades de los ojos. Fundado y dirigido por D. R. CASTROVIEJO LOGROÑO. Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle del 11 de Julio, núm. 11 y Salmerón, núm. 30. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Entrada al consultorio, por la calle de Salmerón.

DEL DIA

Congreso de Cooperativas

En el Congreso Nacional de las Cooperativas que va a celebrarse en Barcelona, van a discutirse problemas muy importantes, no solo sobre principios sino también sobre técnica de la cooperación. En la sesión de ayer por resultado de conclusiones, se votó a favor de la cooperación pública, y un canal de ideas que se difundirán y sembrarán a después mediante generalizadas propagandas. Todo esto puede favorecer por lo que también contrariar el movimiento social católico y por eso aquellos asociados nuestra que practican la cooperación harán muy mal en dejar abandonado este campo, no interviniendo en las discusiones y votaciones del Congreso.

En Francia los católicos no pasan sobre el movimiento cooperativista de su país y que apenas han organizado cooperativas. El resultado de este alejamiento es que los socialistas y los nuevos monopolios en la dirección de esa gran corriente de organización y de ideas, a la del cooperativismo, y por eso, este tiempo hoy a degenerar allí de institución económica-social en un sistema sociológico comprensivo, ambicioso que aspira a resolver todo el problema social, a suprimir el régimen capitalista, a conducirnos no por la conquista del parlamento sino por la iniciativa privada a un colectivismo que sustitucionalmente se habrá de distinguir bien poca cosa del socialismo marxista.

En España los católicos han practicado la cooperación mas que los socialistas y aun más que los neutros. Hay cooperativas católicas en ciudades y en aldeas, en Ciroules y en Sindicatos, entre los labradores y entre los obreros. Cuando se haga la estadística de la cooperación en España, se verá que las cooperativas católicas, incluyendo Sindicatos agrícolas y Cajas rurales, tienen una mayoría abrumadora. Por qué, pues, no habrían de acudir a un congreso donde, si quieren, no solo pueden impedir lo que sea injusto y perjudicial, sino que pueden también influir sobre la marcha general de la cooperación y encontrar para reindicaciones suyas colaboraciones muy valiosas?

Los Sindicatos agrícolas y Cajas rurales tienen un interés especial en inscribirse y asistir a ese Congreso. Una de las potencias, la que han tenido el honor de encomendarse, tiende a estudiar, investigar y fijar las relaciones entre las Cooperativas y los Sindicatos agrícolas.

La importancia de las conclusiones a que puede llevar ese tema no se escapará a las Asociaciones agrarias. Estas por el crédito que facilitan, por las transformaciones de los cultivos que preparan, por la mayor instrucción técnica que difunden, por la práctica de los distintos tipos de cooperación en que se dedican, van aumentando la producción y necesitarán por tanto cada año mas amplios mercados.

Las mejores mercados serían las Cooperativas de consumo. Para éstas sería una garantía y una economía enormes ponerse en relación constante con los sindicatos agrícolas porque comprarían directamente a los productores y a productores calificados, fiscalizados y garantidos por sus mismas asociaciones. Los Sindicatos agrícolas encontrarán en las Cooperativas de consumo su mercado regular, amplísimo, casi monopolizado. Muchos Sindicatos se atreverían entonces a vender en común cooperativamente los productos de sus asociados. Muchos pueblos se libertarían así de las uñas de los acaparadores.

Plénesse gravemente y decididamente a nombrar sus delegados para el Congreso. Los que no puedan pagar el viaje y estancia de sus delegados, pueden entenderse con la Acción Social Popular de Barcelona (calle del Bruch—49) y ella se encargará de buscarlos en la ciudad donde quieren los representantes.

Y si para dar facilidades a ese nuevo mercado que los Sindicatos ven en lontananza, tienen datos ó razones, envíenlos pronto para añadirlos a los que me he ingenio me sugiera.

Que el Congreso, si voy, me llevarán mi fé en la cooperación y mi ingenio deseo de ser útil a los obreros y a los Sindicatos agrícolas.

SEVERINO AZNAR

Una petición

Continúa su campaña pro-descanso semanal la sociedad de operarios confiteros y pasteleros, habiéndose fijado en una pizarra del local social el nombre de los patronos que han aceptado la mejora, que asciende a 60. La expresada entidad ha acordado declarar la huelga en aquellos establecimientos cuyos dueños no concedian el descanso. En el esratrinio verificado por votación resultando 111 votos favorables a la huelga por 11 en contra. La policía ha detenido a un individuo por supuesto intento de coacción.

Las huelgas

Se ha publicado un manifiesto por la Sociedad de ebanistas, barnizadores y silleros, historiendo las causas de la huelga actual que sostienen los obreros del ramo. Las agrupaciones políticas de las derechas han celebrado una importante reunión con objeto de tratar de las próximas elecciones. Se ha acordado celebrar un mitin grandioso en uno de los teatros más espaciales de la capital.

En las elecciones

Además se celebran otros mitines parciales en distintos puntos de la ciudad. Reina gran entusiasmo. Ha marchado a Madrid el subsecretario de Instrucción pública, don Fernando Weyler. Regresará nuevamente a Barcelona la semana próxima para presidir el acto de inauguración oficial de las Escuelas de Bosque.

LA FIESTA DE SAN VITOR

Correspondiendo a la atenta invitación del ilustrado director Hermano Hipólito, del acreditado centro docente de San José, hemos asistido a los solemnes cantos que se han celebrado en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir en honor de San Vitor. A las ocho de esta mañana ha tenido lugar en la citada iglesia una solemne misa de comunión durante la que el coro del Colegio ha cantado motetes alusivos al acto.

A las diez se ha celebrado una solemnísima misa cantada a dos voces por el coro de niños del Colegio, exponiéndose Su Divina Majestad. Ha estado encargado del sermón el coadjutor de San Vicente Mártir y elocuente orador sagrado don Isidoro López de Arroyave, quien en su corta pero elocuente oración hizo el panegirico del Santo. Para terminar las fiestas religiosas celebradas en honor de San Vitor, esta tarde a las seis ha habido en la misma parroquia Exposición, Rosario y reserva.

Dichos solemnes actos se han visto muy concurridos por el numeroso público que ocepaba totalmente las amplias naves del templo.

Perfiles

Ricardo Torres "Bombita"

En la tarde memorable del 19 de octubre, Ricardo Torres Bombita, el segundo de la dinastía, dejó la arriesgada profesión de matar toros, después de levantar en vilo al público que llenaba las localidades todas de la plaza de Madrid. Ricardo Torres Bombita se despidió de su azorosa vida de torero cuando todavía tiene facultades insuperables para tan arriesgada profesión, y se retiró a las dulzuras del hogar, empujado, casi echado por la injusticia de ese monstruo de mil cabezas, como Benavente llama al público, que si un día le ovacionó clamoroso, otro día tuvo para el torero cumbre desvirtuados imperdonables.

Con Bombita desaparece un torero fino, elegante, simpático, que supo gestionar a las multitudes. Un torero todo distinción y señorío, dejando hueco en la tauromaquia, difícil aún imposible de llenar. Su despedida en el caso madrileño ha sido un verdadero acontecimiento artístico. La plaza llena hasta los topes. Los palcos vistosísimos, luciendo paños policromos con grandes flecos de seda. La reina, los infantes y un príncipe extranjero, el príncipe de Battenberg, se asociaron a la fiesta, tributando así un homenaje de cariño al gran torero que ya ha dejado de serlo.

Bombita se mostró siempre grande y magnánimo. Hasta en sus últimos momentos de torero ha sido desprendido, generoso, destinando al producto de la gran fiesta de su despedida al Monte pío taurino, que habrá ingresado en sus arcas cercos de 20.000 duros.

No es Bombita de esos diestros que todo lo convierten en substancia, y se aprovechan de la ocasión—como vulgarmente se dice—para hacer su negocio. Siempre demostró generosidad, humildad, nobleza, caballerosidad. Y ahora que le brindaba su despedida del toro, por lo suada, motivo para imitar a otros toreros cumbres que supieron esprimir el limón, ha tenido Ricardo un rasgo que le honra: los productos de la corrida los cede a la beneficencia, a la sociedad por él fundada y de la que era presidente, en favor del torero desvalido.

Tiene razón Mariano de Cavia al decir: —Se ha despedido un torero? —No, señor, un caballero. Ese es el hombre del día. EL PRIMER RESERVA.

Ante la crisis

La política al uso

La expectación. Para nadie es un secreto que la situación política se tambalea y que la crisis surgirá inopinada tan pronto como el conde vaya a las Cortes. La Correspondencia de España dice hablando de como surgirá la crisis, lo siguiente. A medida que se acerca la fecha de la reunión de Cortes, se caldea más y más los ánimos en el mundo político y se comentan con mayor viveza los problemas de actualidad.

Cuando será la crisis

No hay quien dude que el ambiente es de crisis y que el supremo interés político estará el día 25 en el Senado. No tiene fundamento el rumor de que se librará la batalla en la votación de secretarios. De las dimisiones de los señores García Molinas y marqués de Laurenciano no se ha dado conocimiento a la Cámara, y el asunto carece de estado parlamentario.

Se abrirá la sesión del Senado, y apenas aprobada el acta de la última, celebrada antes del verano, pedirá y obtendrá la palabra el conde de Romanones, para hacer declaraciones políticas, en consecuencia con la famosa Nota oficial del Consejo de ministros, que contenía el programa del Gobierno.

El voto de confianza

Sea el que fuere el debate que a ello pueda dar lugar se presentará a la Mesa una proposición entendiendo voto de confianza al Gobierno, proposición que probablemente redactará y apoyará, como primer firmante, don Angel Pardo.

La votación nominal que ha de recaer sobre dicha proposición tendrá gran alcance político, pues revelará con qué elementos parlamentarios puede contar el Gobierno. No ha de bastar para el señor conde de Romanones obtener una mayoría sobre los disidentes: necesita algo más, y es la mayoría parlamentaria, la mayoría sobre todas las minorías reunidas, juzgándola indispensable para continuar su obra de gobierno.

En esa votación se abstendrán los conservadores y los disidentes, y las abstenciones serán estimadas como votos en contra.

El problema político

Todo hace presumir, que el resultado de esta votación, que habrá de recaer en el mismo día en que las Cortes reanuden sus tareas, hará que el señor conde de Romanones lleve en el acto a la Corona las dimensiones de todos los ministros, y la suya la primera, planteando de lleno y de frente el problema político.

¿Qué sucederá? Nadie tiene el menor indicio para saberlo.

Las orientaciones

Habría consultas muy extensas para que la Corona pueda orientarse bien antes de la solución de la crisis, que, sin duda, ha de ser laboriosa.

Se da el caso de haber publicado el decreto de convocatoria de Cortes sin el nombramiento de sucesor del señor Montero Rios en la presidencia del Senado.

Sin precedentes

El precedente es de la mas absoluta novedad. Los ministeriales lo explican diciendo que continúa la misma legislación y el estado de los asuntos parlamentarios es el mismo del día en que se suspendieron las sesiones de las Cortes. El primer vicepresidente del Senado es el duque de Montellano, y en su defecto, deberá presidir la sesión del sábado don Amós Salvador, segundo vicepresidente.

Es probable que entre en el ánimo del conde de Romanones dejar a un lado el problema de la presidencia de la Cámara, no exento de graves dificultades, teniendo en cuenta lo efímera que puede ser la ocupación de la silla presidencial.

Orquesta Sinfónica de Madrid

Dirigida por el ilustre Arbós

EL COMIENZO DE LOS DIOS.—MUERTE DE SIGFREDO.—MARCHA FÚNEBRE. Narra Sigfredo a sus compañeros de coacción las aventuras realizadas por su juvenil ardor, la muerte del Dragón y la conquista de la mujer dormida en la montaña bajo el fuego protector de Loge. Dos cuervos interrumpen la narración, oerniendo su tetrico vuelo sobre la cabeza del héroe. En ese instante, Hagen en conocimiento ya de que Sigfredo es solo vulnerable por la espalda, hunde su lanza en el cuerpo del héroe que cae pesadamente a tierra.

El recuerdo de su adorada Brunhilda llena su pensamiento, y con el amado nombre en los labios, expira Sigfredo, en tanto declina la tarde y las sombras invaden la escena. Colocado el cuerpo inanimado sobre un escudo que los guerreros de Gunther sostienen en alto, parte la comitiva entre los heroicos acordes de una marcha fúnebre. Es este el momento culminante de la colosal tragedia. Como sublime síntesis de grandeza y de dolor, los temas que se refieren al héroe Sigfredo aparecen unos a otros enlazados bajo las simples sonoridades de una orquestación sin igual en la historia de la música.

Dies Hans de Wolzogen en su interesante guía musical: Aquí todo cuanto

hasta ahora conservava expresión sensual y apasionada, convirtiéndose en monumental, espiritualizado con la belleza de la forma absoluta. La figura de la muerte, que la Orquesta ataca en fortísimo, se suariza prontamente con entrecortados ritmos, entre los que van surgiendo los temas desarrollados de los Walsungu, desfilan sobre el ritmo sublime de la marcha, celebrando el más severo homenaje fúnebre al último vástago del trágico raza de los dioses.

El tema de amor de Siglinda y Sig-mundo en la Walkyry, transformando ahora en canto de dolor, la fanfare de la Espada, como punto culminante de la marcha, y enseguida, dulcemente, como una lamentación que prontamente se exalta y engrandece, el tema de Sigfredo, y al fin, en la plenitud de su fuerza triunfadora, el tema heroico, como tributo inmenso al héroe sin par, al más sublime héroe del mundo.

Conforme era de esperar del culto publico vitoriano la adquisición de localidades por parte de los señores Socios de la Sociedad Vitoriana de Conciertos ha superado en el día de ayer, los cálculos más optimistas.

Quedaron poquísimas localidades para la venta, en lo referente a Butacas; los Palcos Principales tambien han sido tomados casi en su totalidad (mañana daremos a conocer los nombres de los adquirientes) y el éxito puede ya calificarse de grandioso, tal como corresponde a los méritos indiscutibles de la notable entidad musical que el sábado, tendremos ocasión de admirar y aplaudir una vez mas.

Mañana comenzará el despacho de localidades para el público.

La Azucarera Alavesa

La fabricación

Hallándose ya los silos de dicha fábrica bien provisionados de remolacha, cuya recepción dió principio el día 13 del corriente, mañana 22, a las 7, comenzará la fabricación de azúcar, la que, según cálculo, durará hasta la primavera; elaborándose en tal periodo, con las sesenta mil toneladas de remolacha que, aproximadamente, se molearán en la actual campaña, unos ciento cuarenta mil sacos de diversas clases de azúcar, treinta mil sacos de pulpa desecada y dos millones de kilos de meloza.

Notas locales

Ante las elecciones.—Más administración y menos política.—Lo conviene a Vitoria.—El comercio y el cierre.—Alrededor de una reunión importante

Hablemos del cierre. Es ahora el tema que apasiona. Los dependientes de comercio sin grandes alegrías, sin disturbios ni protestas, solo con la acción tenaz, con la súplica mantenida uno y otro día, con razones y no con amenazas, han conseguido del gremio de tejidos que se cierre los comercios a las ocho. Ahora se quiere que la medida sea general; que todo el comercio vitoriano cierre a esa hora y en este sentido se han cambiado impresiones en una reunión habida en la Cámara de Comercio.

No falta quien cree que el cierre a las ocho restará animación al pueblo, y se fundan los que mantienen esta opinión en que esa hora suelen echarse a la calle no pocas personas con ánimo de hacer compras y visitar comercios. Además; abiertos los establecimientos hasta las diez, las calles aparecen mejor alumbradas con la luz de los escaparates, contribuyendo todo ello a dar animación y alegría a la ciudad; pero, el cerrar el establecimiento supone el que haya que cerrar también los escaparates?

Nosotros entendemos que no. Esto es, que bien se podía dar sueto a los dependientes, cerrando el despacho a las ocho y permitir que las persianas de los mostradores permanecieran recogidas para que el público admirase las exposiciones de objetos y artículos a la vez que no se nos privaba de la luz brillante de los escaparates.

Respecto a perjuicios para los comerciantes, si el cierre es general, en manera alguna puede haberlos. Por eso nos parece muy acertado el acuerdo adoptado por los gremios que el sábado se reunieron en la Cámara de Comercio. Para llegar a una solución de carácter general en esto del cierre, precisa que los comerciantes todos se reúnan, y de común acuerdo, decidan la hora en que han de cerrar sus establecimientos.

Conseguido lo principal, esto es, que el gremio de tejidos atiende la pretensión de los dependientes de comercio, fácil será conseguir la adhesión de los demás gremios. De todas suertes, pronto se saldrá de dudas si, como es de esperar, en la reunión del domingo se da solución al problema.

Publicábamos ayer la convocatoria al cuerpo electoral para la renovación del Ayuntamiento. Estamos pues en vísperas de elecciones. Los diversos factores políticos que integran la vida de Vitoria apré tense a la lucha, y buena prueba de ello es la designación de candidatos que tambien en nuestro número de ayer dábamos a conocer.

A juzgar por el entusiasmo que se observa, cabe suponer que la contienda en los comicios, será esta vez muy movida. Liberales, conservadores, carlistas, integristas y republicanos, sin olvidar a los nacionalistas, que aunque nada

han dicho irán a la lucha, onentan con sacar cada partido un señalado triunfo.

Nosotros quisieramos que fuese en esta ocasión cuando el pueblo de Vitoria despertase del sopor en que ha permanecido, a juzgar por su indiferencia y frialdad, y acudiese a las urnas para dar el triunfo a los candidatos que reúnan aquellas garantías de cultura tan necesarias para administrar con el celo de un buen padre de familia los intereses comunales.

Quisieramos que fuese el triunfo de las elecciones para aquellos hombres de reconocida probidad, que sepan desposicionarse del carácter político que tengan al entrar por los umbrales de la Casa de la Ciudad.

Quisieramos que fuesen elegidos aquellos que, dejando a un lado radicalismos que no encajan en la manera de ser de nuestro pueblo, y atentos a la fé de nuestros abuelos, sepan defender los intereses morales de este solar alavés, donde tan arraigadas están las creencias religiosas.

Precisamente en las elecciones que se avecinan es donde, antes que al interés de partido, hay que mirar a la conveniencia de la ciudad, y Vitoria necesita de representantes de altura, personas idóneas, respetables y hasta cierto punto independientes, que sin sentir ambiciones personales vayan al Municipio a manejar con prudencia los escasos recursos del presupuesto municipal, para hacer próspera la hacienda local y atender al fomento y progreso de sus medios de vida.

La victoria se inclinará seguramente del lado de aquellos que mayores garantías ofrecen al público. Conocidos ya algunos nombres de los que aspiran a representarnos en la Casa de la Ciudad, precisa saber quienes han de integrar las candidaturas aun no formadas para que todos y cada uno puedan hacerse su composición de lugar.

Noticias eclesiásticas

El corresponsal de El Nervión en Vitoria comunica a este periódico entre otras noticias de interés, relacionadas con la salida del Prelado para Pitiillas y las obras de la nueva catedral, los siguientes que afectan al secretario de Cámara de la Diócesis y al que ha sido Capellán domestico del señor Cadena y Eleta.

El M. I. señor Secretario de Cámara irá a Burgos, y mucho ha de sentirse su ausencia, pues no hay palabras para ponderar la bondad, paciencia actividad y competencia de que en todos ha dado pruebas e omentas dicho ilustre canónigo.

En cambio quedará aquí, habiendo sido ya destinado a Bilbao en concepto de coadjutor de la primera parroquia bilbaína, el mayor domo que ha sido del Prelado durante todo el tiempo de permanencia en la Diócesis. Así lo ha querido el interesado después de sostener larga lucha que le ha hecho sufrir mucho.

El homenaje a Izarduy

Suscripción popular desde 0'05 pesetas en adelante, destinada a sufragar los gastos que origine la colocación de una lápida, en la casa en que nació el heroico capitán de las fuerzas regulares indígenas, don Angel Izarduy é Inza, hijo de esta ciudad, muerto en Africa en acción de guerra el 22 de Septiembre último, en el cerro llamado de Mogote, habiéndose designado éste desde dicha fecha con el nombre de «Izarduy» en premio al bizarro comportamiento del citado oficial.

Table with 2 columns: Pesetas, Suma anterior. 362'45. Don Pio Luis Lerrañaga 1'50, Salustiano Usabel 1, Juan Olavide 5, Félix Anitaua 5, Federico de Santiago 5, Félix Lascaray 5, Agustín Quintanilla 2, José Otárola 2, Daniel López de Garayo 2, Félix Retuerto 2, Miguel D. de Gararra 5, V. Ceniceros 5, Manuel de Eohánove 5, C. de Arraz 2, L. de Irazazabal 2, Julio Manero 2, Ignacio Díaz 2, F. Peláez 2, Adolfo Crespo 2, Angel Tellería (hijo) 3, Angel Tellería 3, Pedro Salata 3, Ramón de Lanz 5, C. Guinea é Hijos 10. Total. 458'15. El tesorero, Enrique Guinea.

Se halla abierta la suscripción en todos los periódicos y en el comercio de don Cipriano Guinea, esquina a la calle de Monseñor Cadena y Eleta y plaza del General Loma.

Rasgo plausible

La Empresa del Teatro Circo ha dispuesto que el beneficio que se obtenga en las sesiones cinematográficas que se verifiquen el jueves próximo en dicho coliseo, lo dedicará a la suscripción abierta en los periódicos de la localidad para la colocación de la lápida que se ha de instalar en la casa en que nació el heroico capitán don Angel Izarduy.

Merece los mas sinceros elogios la decisión de la citada Empresa y nosotros los tributamos nuestro sincero aplauso.

¡¡Bien por las Marías!!

Son las palabras que vienen a los labios de cuantos pudimos contemplar, anteayer domingo, el hermoso espectáculo que tuvo lugar en la deliciosa aldea de Oreitia. ¡Cuánto fruto, muestra en esperanza, la reciente Asociación de las Marías que con el ejemplo de su devoción al Santísimo Sacramento ha de hacer que cunda en los demás el fuego del amor del Dios oculto en nuestros altares!

Esta Institución acaba de establecerse en Vitoria; y como sabes lector, se propone acompañar al Señor, visitándole, recibiendo y festejándole allí donde haya santado sus reales: en los Sagrarios de las Iglesias. Son mas de cien las asociadas y se han repartido de dos en dos por todas las parroquias de la llanada para cumplir en ellas los santos fines de esta piadosa Obra.

Se concebió, hace poco, el propósito de celebrar una tarde de fiesta, en honor del Sacramento; y como todas las Marías abundan en los mismos sentimientos de piedad y esta es por condición laboriosa, nada faltó para que tan buena idea pasara muy pronto a ser un hecho. Se escogió para el caso, el pueblo de Oreitia, por ser de los primeros visitados por las Marías y correspondiente al grupo de la señora presidenta.

Además, todo atrae en este pintoresco lugar: su situación al pié del venerado Santuario de Nuestra Señora de Estibáiz; sus recuerdos de tiempos pasados tan gloriosos para esta provincia de Alava; recuerdos que se perpetúan en caserones de armas y en su bonita Iglesia de marcado atoleño románico; atrae también la buena acogida que los sencillos lugareños hace a las asociadas; y sobre todo, la valiosa cooperación ofrecida por el bondadoso cura don Bonifacio Troconiz. Se fijó la fecha del domingo 19, y he aquí como fué la fecha. Por la mañana las Marías a quienes correspondía la citada Parroquia, comulgaron en la misa conventual, recogiendo como primeros frutos de su benemérita labor, las numerosas comuniones que acompañaron a las de ellas; comulgaron en efecto todas las hijas de María y algunos hombres.

Por la tarde a las tres, se expuso el Santísimo; a continuación se rezó el Santo Rosario; después se cantó por todos los asistentes el hermoso himno «Cantemos al amor de los amores», himno que desde el memorable Congreso de Madrid, ha sido consagrado por nuestro pueblo para la solemne manifestación de sus entusiasmos por la Encaristía y que no solo se repite en todas las parroquias de la península, sino que ha atravesado las fronteras, y con sus vibrantes notas ha emocionado a los extranjeros que lo han escuchado en los Congresos de Viena, de Malta y en las peregrinaciones españolas de Roma. Tras de esto, el señor Director don Casiano A. de Arroya, expuso a los presentes cual es el fin que persigue esta Asociación, a saber: acercar a los fieles a los Sagrarios, valiéndose como de medio del apostolado que las alistas han de ejercer por medio de su ejemplo. ¡Bien por el celo, con que el digno director trabaja por tan santa obra!

Acto continuo, se recitó la breve y ferviente coronilla de desagravios a nuestro Señor, dicha con la devoción con que la dicen las asociadas, respondiendo muy bien al ejemplo que han de dar en sus funciones. Por fin se organizó la Procesión; rompió la marcha la Cruz parroquial; seguían largas filas de hombres de a setenta por lado, tras de ellos iban las Hijas de María de la parroquia y lugares vecinos juntamente con las Marías de Vitoria, todas vela en mano, formando un nutrido coro que alternaba en el canto con el de los Sacerdotes que en número de diez y ocho hacían la corte al Señor, llevado bajo palio por el Arcopreste de Alegría. La procesión recorrió la ancha esplanada que extiende alrededor de la Iglesia. De vuelta al templo tuvimos el gusto de oír la fogosa palabra del celoso misionero Jesuita P. Miqueleiz, quien abundando en las ideas que indicó antes el señor Director, hizo ver la obligación que tenemos todos los cristianos, de corresponder al amor que nos profesa el Señor presente en el Santísimo Sacramento, con las sencillas prácticas, propias de la Institución de las Marías, recomendando en particular la piadosa costumbre de la visita diaria. Dada la bendición y reservado el Santísimo se cantó la Salve. ¡Qué poderosa masa coral, la formada por los quinientos asistentes, que sintiendo lo tierno de la letra, daban expansión a su piedad en aquellas melodías que por lo sencillas se llaman populares, y por lo hermosas figuran entre los cánticos de más aceptación del repertorio musical de nuestras parroquias! Los sacerdotes que coronaban el altar, entonaron por fin el magnífico, y el pueblo alternó sus versuculos con el conocido, Bendice, bendice alma mía, bendice al Señor.

Terminada la función se repartieron hojitas de propaganda y se facultó a los señores Curas presentes para que tomaran la lista de cuantas feligrises quisieran ingresar en la Asociación. La más cristiana enborabuena al celoso Director de las Marías de Vitoria, a su digna Presidenta doña Concepción Arriola, a todas las asociadas, al señor Párroco y feligrses de Oreitia y a cuantos sacerdotes realizaron con su asistencia tan hermoso acto.

¡Que se repita esta función en otros pueblos y que tan buenos ejemplos como los que anteayer presenciamos; sean las ráfagas de viento que aviven y mantengan en los demás el fuego del amor a Jesucristo Sacramental! ¡Que viva y sea siempre amado!

UN ASISTENTE.

El día político

Nos decretos importantes

Entierro del señor Pidal

D. Melquiades y los progresistas

POR TELÉFONO 340 t.

La política en calma
No hay apenas noticias políticas. La atención pública ha estado concentrada en el entierro del ilustre político señor Pidal y Mon, a cuyo acto ha concurrido todo el pueblo de Madrid sin distinción de clases sociales.

La política, las artes y las letras, la banca, el periodismo, todos se han sumado y este homenaje póstumo que ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

Fuera de este acto solo dos notas políticas he podido recoger en mi correría por los ministerios.

Se refieren a Marruecos, a la organización administrativa que se viene dando a nuestra zona de influencia. El rey firmó esta mañana dos importantes decretos.

Uno de ellos hace referencia a la creación en África de un centro directivo que viene a ser algo así como una inspección general.

El otro decreto se refiere al nombramiento de la personalidad que ha de ejercer dichas funciones.

Según mis informes ha sido designado para dicho alto cargo don Ernesto Coneta.

En breve saldrá el designado para Marruecos.

Entierro del señor Pidal

Ha sido, como os digo, la nota saliente del día.

Este acto necrológico ha venido a acallar las habillabas y rumores políticos que estos días los hubo para todos los gustos con motivo de la disidencia de los prifistas.

Se ha hecho hoy como un alto en la política, se ha abierto un paréntesis de calma, concurriendo todo el Gobierno en pleno y todas las personalidades de los partidos a la conducción del cadáver del señor Pidal y Mon desde la casa mortuoria a la estación del ferrocarril del Norte.

El día está lluvioso, desapacible, frío.

Sin embargo del mal tiempo desde mucho antes de la hora de sacar el cadáver de la casa mortuoria, los alrededores veíanse invadidos por la multitud.

Los balcones de las casas rebosantes y las aceras de las calles como en los días de más concurrencia de la villa y corte.

Las tropas cubren la carrera
El gobierno ha querido adherirse al sentimiento nacional por la pérdida de un tan preclaro talento, y puso a la firma del rey un decreto concediendo al cadáver del señor Pidal y Mon honores de capitán general con mando en plaza.

Con este motivo las tropas de la guarnición de Madrid han cubierto la carrera.

A las once salieron de sus cuarteles ocupando los lugares que tenían designado en la orden de la plaza.

Vestían las tropas de gala.

Al domicilio del ilustre finado acudieron todas las más altas personalidades españolas, políticos, generales, académicos, representantes diplomáticos de todos los países, literatos y periodistas, exteriorizando así el sentimiento general que la muerte del señor Pidal ha producido en todo Madrid.

El cadáver fué sacado a hombros de la servidumbre y depositado en una carroza fúnebre muy sencilla.

La comitiva se organiza
Se organizó la comitiva de la siguiente manera.

En primer lugar abría marcha un piquete de la guardia civil a caballo. Seguían los niños asilados de la Casa de Misericordia con hachas encendidas.

El clero parroquial con cruz alzada. Coche mortuorio rodeado de los ugieres del Congreso y el Senado con hachas.

Representantes de las congregaciones y órdenes religiosas de ambos sexos.

Presidencia del duelo en la que figuraban representantes de los reyes, el Presidente del Consejo de Ministros, el Gobierno en pleno de uniforme, Presidentes de los Cuerpos Colegiados, Prelados, Consejo de Estado, etc., etc.

El acompañamiento era lucidísimo. Senadores, Diputados, generales, jefes y oficiales del Ejército, grandes de España, palatinos, real cuerpo de alabarderos y escolta real.

Cerraban la marcha una sección de soldados de caballería tras de la que se formó una segunda presidencia en la que figuraban el infante don Carlos, don Antonio Maura y plana mayor del partido conservador al que en vida perteneció el finado.

El itinerario recorrido
La comitiva se puso en marcha haciendo el siguiente recorrido: calle de Fernando el Santo, paseo de la Castellana, Recoletos, calle de Alcalá hasta la Iglesia de San José.

En este templo se hizo un alto para cantar un responso ante el cadáver. Las calles del trayecto como os digo abarrotadas de gente.

A pesar de la lluvia que caía despidada de las nubes, el acto no se ha deslucido.

El desfile duró más de una hora. Todos los prohombres que figuraban en la comitiva, aguantaban a pie firme el chubasco sin poder abrir los paraguas.

Después del responso se inició el desfile y los que habían de seguir el cadáver hasta la estación del Norte tomaron los coches.

Camino de la estación
Por la calle de Alcalá, Puerta del Sol y calle Mayor se dirigió la comitiva a la Estación del Norte donde fué depositado el cadáver en una sala de espera convertida al efecto en capilla ardiente.

El cadáver del señor Pidal y Mon será conducido a Asturias en el rápido que sale de Madrid a las cuatro de la tarde.

El acto del traslado de los restos mortales del ilustre político desde la casa mortuoria a la estación ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

La carroza en que ha sido conducido el cadáver era sencillísima e iba desprovista de adornos y coronas por disposición expresa del finado.

En el coche del Conde
Al tomar el coche el presidente del consejo, para regresar a su domicilio, le abordamos los periodistas.

El conde no pudo reprimir un gesto de disgusto.

—¿Qué hay de política señor Presidente? Interrogamos los reporters.

El conde, por toda contestación cerró la portezuela del carruaje y cuando se arrellanó bien entre los colchoncillos del coche, nos dijo:

—Ahora voy a casa a cambiar de ropa. Me he puesto como una sopa con esta lluvia torrencial y no estoy para hacer declaraciones.

No hay que decir dejamos el presidente tranquilo en su landó que partió a galope.

En Gobernación, nada.

Al pasar por la Puerta del Sol subimos al ministerio de la Gobernación en busca de noticias.

Tampoco en este centro se nos facilitó nota alguna.

El Subsecretario nos dió cuenta de algunos telegramas de Orense y Huelva de los que por separado hago referencia y terminé con la consabida coñeñilla de que en la península reina tranquilidad.

El bueno de don Melquiades

Es otra nota saliente del día. Los republicanos progresistas han publicado un manifiesto que está siendo objeto de sabrosos comentarios.

Se arremete en dicho documento contra don Melquiades por su actitud equivocada y después de exponer los progresistas que el señor Alvarez se ha incapacitado para seguir en el campo republicano, dicen:

El señor Alvarez desde que hizo sus famosas declaraciones del día 2 de julio no puede laborar en nuestro campo y como los progresistas no quieren tampoco hacerse solidarios de la conducta del jefe del reformismo se separan de él.

Carnet del obrero católico

Con distinguida concurrencia, se inauguraron ayer las sesiones cinematográficas que el Centro Católico ofrece a sus socios protectores. El programa fué variado e hizo las delicias del numeroso público. La película que más llamó la atención fué la titulada "Ferrocarriles vascos", admirablemente impresionada. En ella se describe un viaje desde Bilbao a San Sebastián, con tal propiedad que el espectador admira los incomparables paisajes de las provincias hermanas como si realmente lo tuviera a la vista desde la ventanilla del coche.

Las tierras sembradas de jugosos maíces, las estrechas gargantas, los ríos que hora se deslizan por los valles ó se precipitan en preciosas cascadas detenidas por las presas de las fábricas, los ruidos, el diseminado caserío, las villas populosas, los recios acantilados de la costa cantábrica, los efectos magníficos de luz en los túneles... Amorebieta, Durango, Eibar, Deva y finalmente, el término del viaje, San Sebastián, forma todo un contraste tan variado y pintoresco que nos dejaron una impresión gratísima.

El sexteto amenizó el culto espéctaculo, interpretando algunas preciosas composiciones.

Sinceramente aplaudimos a la Junta del Centro y que sigan teniendo tan felices iniciativas en favor de los obreros y socios protectores.

Diversiones públicas

Parislana
Muy en breve abrirá de nuevo sus puertas al público el salón Parislana, en el cual se están verificando nuevas é importantes reformas.

Hemos oído que con las obras que se verifican quedará el salón en inmejorables condiciones de comodidad.

A su tiempo daremos a nuestros lectores más detalles sobre la reapertura

Miscelánea extranjera

POR TELÉFONO 340 t.

La escuadra francesa
París.—La primera escuadra francesa ha salido de Toulon con objeto de realizar una gran tournée por aguas de Levante.

La componen seis acorazados, un crucero acorazado y siete contratorpederos.

El viaje durará mas de dos meses.

Riña entre españoles

En Alencon (Francia) ha ocurrido un sangriento suceso.

Dos españoles, obreros de las minas de explotación de Saint-Clair, rñeron por resentimientos antiguos.

Uno de ellos disparó su revolver sobre su compañero Marcelo Rodríguez hiriéndole gravísimamente en el vientre.

El agresor no ha sido detenido.

Catástrofe ferroviaria

Estados Unidos.—Un despacho de Meridian (Texas) participa que un tren que conducía un regimiento de infantería se despenó por un puente.

Mas de 20 soldados han resultado muertos.

Hasta ahora han sido auxiliados cien heridos.

Una película trágica

Roma.—Durante la impresión de una película dramática ha ocurrido una sensible desgracia.

En la escena intervenía un leopardo en libertad.

De pronto la fiera se arrojó sobre una de las actrices causándole graves heridas en todo el cuerpo.

Hubo necesidad de dar muerte al animal para salvar a la desgraciada víctima.

Esta se halla en grave estado.

Un nuevo raid

Versalles.—El aviador Bonnier, se halla en la actualidad haciendo los preparativos para emprender el raid París-El Cairo-Jerusalén, que efectuará sobre magnífico monoplaneo.

Emprenderá el viaje a principios de la semana próxima si el tiempo es bueno.

COSAS DE LA CALLE

Catá
Es ando limpiando los cristales de un mirador una mujer llamada Inocencia Letona, tuvo la desgracia de caerse de la escalera produciéndose una herida en la cabeza.

Después de curada en el hospital civil salió para su domicilio.

Multa
El gobernador civil ha impuesto una multa de 25 pesetas a un sujeto por blasfemar contra el santo nombre de Dios en el barrio de San Cristóbal.

Muy bien y duro con los blasfemos, hasta desterrar ese abominable vicio.

NOTAS DE SOCIEDAD

Los que viajan

Han salido:
* Para Valladolid la bellísima señorita Pilar Torroba.

* Con dirección a Bilbao el abogado don Aniceto Sáez de Navarrete.

* Para Alsua don Tibureio Alvarez.

* En el rápido del mediodía para Ceuta a donde han sido destinados, los jóvenes oficiales de caballería don Ramón Ciria, don Pablo Montoya y don Victoriano San José.

* Con dirección a París, nuestro querido amigo don Cesáreo Apodaca.

* Han pasado con dirección a Madrid los marqués de Amboage y los condes de Agüera.

Han llegado:
* Procedente de Amurrio el Vicepresidente de la Comisión provincial don Dionisio Aldame.

* De Miranda don José Sarazquillo.

* De El Encinial y la Corte en el tren expreso de hoy nuestro querido amigo y paisano don Luis Ugarte y su hijo la bellísima señorita argentina Margarita Ugarte.

* De Bilbao don Victor Ruiz de Argel.

Natalicio

En Oquendo, donde reside, ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la esposa de nuestro querido amigo don Anselmo Vélez de Guevara, a quien enviamos con este motivo nuestras cariñosas enhorabuena.

La madre y el recién nacido siguen sin novedad.

TROPAS A MARRUECOS

POR TELÉFONO 340 tarde.

A Algeciras
A las cuatro y cincuenta de la mañana ha salido para Algeciras el regimiento de Aragón, que va a dicho punto en expectación de embarque.

A la estación del Mediodía acudieron a despedir a estas tropas el capitán general de la región, jefe de Estado Mayor señor Brugada, jefes y oficiales de toda la guarnición y numeroso público.

A pesar de lo intempestivo de la yora en que salieron las tropas y la lluvia que no cesó durante varias horas, a los soldados del regimiento de Aragón se les tributó una cariñosa despedida.

Se ignora el punto de Africa, al cual serán destinadas estas fuerzas militares.

BARCELONA

Asamblea de Mancomunidades

POR TELÉFONO 340 tarde.

El gobernador civil de Barcelona, señor Francos Rodríguez ha dicho a periodistas que asistirá al banquete que ha de celebrarse con motivo de la asamblea de las Mancomunidades.

Ha añadido que también acudirá a dicho acto el señor Lerroux.

Los estudiantes acudirán a esta asamblea monstruo con sus respectivos estandartes.

El comercio cerrará sus puertas el día de la asamblea, y colocará grandes cartelones diciendo: Cerrado con motivo de la asamblea de las mancomunidades y como adhesión a dicho acto.

En la Iglesia de la Merced de la Ciudad Condal, se ha celebrado esta mañana una solemnisima función religiosa con motivo del aniversario de la coronación de la Virgen de la Merced.

Ofició el obispo de la diócesis, y asistió el capitán general señor Weyler, en representación del rey.

Hoy han marchado de Barcelona, con dirección a Madrid los señores Lerroux, Salillas y Albornoz.

Abandono de trabajo

Esta mañana ha llegado a nuestros oídos la noticia de que los obreros fundidores y mecánicos de la fábrica de los señores Aranzabal y Ajuria, se habían declarado en huelga.

Con objeto de dar a nuestros lectores una información exacta de lo ocurrido nos hemos entrevistado con los dueños de la fábrica quienes nos han manifestado lo siguiente:

Los obreros de los señores Aranzabal y Ajuria pe tenecientes a los talleres de fundición y mecánica, a los 15 minutos de empezar a t abaja , después d puestas en marcha las máquinas y encendidas freugas y hornos, han abandonado el trabajo, motivado porque un obrero perteneciente a dichos talleres, y habiendo flltado a un superior se le castigó con que no asistiera el lunes a el trabajo, y por la noche se le ordenó por escrito que hoy antes de entrar al trabajo se pasara por casa del señor Aranzabal a recibir instrucciones. Los obreros mal aconsejados por dos contramaestras que les hicieron creer que el obrero en cuestión era despedido, abandonado, como decimos, el trabajo, se han presentado a las siete de la mañana, en grupo con diez maestros a la cabeza, en el domicilio de su jefe señor Aranzabal en el Portal de Castilla, diciendo que al obrero que se le mandó ayer de paso por un día de castigo, se le abone el jornal como si hubiera t abajado, porque a su juicio no estaba bien despedido.

Se nos asegura que la cuestión suscitada no es otra, que una enemistad entre los mencionados contramaestras y el técnico electricista quien tenía a sus órdenes al mencionado obrero. Estos han basado este futil motivo para alarmar a los demás obreros, que según manifestación de algunos de ellos, con quienes hemos tenido ocasión de hablar, no sabían la causa del paro mas que por la orden de sus maestros, exteriorizando así sus enemistades hacia el electricista.

Conviene ha ser notar que dichos dos maestros, no han podido convencer a sus compañeros y maestros de diferentes talleres como el de la Carpintería y la Pintura, por entender estos últimos que era una arbitrariedad sin precedente ir a alarmar a su principal a tan tempranas horas, sin esperar a las ocho y media que es cuando ordinariamente se abren las oficinas de la fábrica.

Una visita
El valiente diestro ha visitado esta tarde a don Benito Perez Galdos dándole cuenta de su retirada.

Don Benito le felicitó por su determinación.

La noticia está siendo objeto de todas las conversaciones haciéndose toda clase de comentarios.

En los círculos

El señor Pelaez continuó manifestando, que una vez terminada la emocionante escena, se dirigió a la Bolsa donde comunicó la noticia a su hermano don Agustín.

Después visitó los círculos taurinos donde en un principio tampoco se dió crédito a la noticia.

Una visita

El valiente diestro ha visitado esta tarde a don Benito Perez Galdos dándole cuenta de su retirada.

Don Benito le felicitó por su determinación.

La noticia está siendo objeto de todas las conversaciones haciéndose toda clase de comentarios.

Política local

Los conservadores

La candidatura para concejales que ayer publicábamos, proclamada en la asamblea conservadora celebrada el domingo, ha sufrido a modificación siendo sustituido uno de sus candidatos, el señor Landa, por don Pedro Echevarria.

Componen, pues, dicha candidatura los señores siguientes:

Meserós, médico, por las Casas Consistoriales.

Noble, jefe del Ejército, retirado, por la Plaza de la Provincia.

Echevarria, abogado y Ayet, industrial por el Instituto.

Hay que aplaudir a los conservadores el haber elegido para su candidatura prestigiosas personalidades vitorianas de cultura é ilustre ración reconocidas y de posición independiente.

Para la Casa-Cuna

Suscripciones mensuales
Doña Milgros Acha 1

Advertencia.—Si alguna persona no ha recibido invitación para esta obra de caridad y desea inscribirse, puede hacerlo en las administraciones de los periódicos locales, en casa del Tesorero don Antonio Cabrera, Ortiz de Zárate 22, 2.º y domicilio de la Casa Cuna.

De Portugal

¿Otra vez la revolución?
POR TELÉFONO 4 tarde.

Adoración Nocturna de Vitoria

Consegurado el mes de Noviembre por la Iglesia Católica a honrar la memoria de las Beatas Animas del Purgatorio con sufragios y oraciones para conseguir del Señor su descanso eterno, hacemos saber a las personas devotas que quieran encargar, ó tengan necesidad de ofrecer alguna *Vigilia ordinaria* con la Misa y Comunión de los adoradores por sus deudos difuntos pueden pasar por casa de los señores Presidente ó Secretario de la Sección, San 24.3.º y Plaza Nueva 18, para que se le designe el día ó días de las Vigilias que encarguen mediantes la limosna de 15 peses a que el Consejo Directivo tiene dispuesto para su aplicación.

Los monárquicos portugueses

De Orense telegrafían que han llegado a dicha capital varios portugueses que se hallaban internados en Francia, los cuales han dicho que su viaje es debido a deseos de enterarse de noticias relacionadas con la revolución.

El gobernador civil de Orense ha telegrafiado al ministro de la Gobernación desmintiendo que en aquella provincia exista partida alguna de monárquicos portugueses y asegurando que es incierto haya 500 hombres armados.

LO DEL DIA

Machaco se corta la coleta

La primera noticia

La noticia del día es la retirada del diestro Rafael González Machaquito. Machaco se ha cortado la coleta sin decir nada a nadie.

La noticia cundió rápidamente por Madrid.

Los periodistas se enteraron cuando se encontraban reunidos en la Bolsa.

Al principio se creyó se trataba simplemente de una broma, pero ante la insistencia de los que comentaban el suceso, salieron en busca de información.

Lo que dice un ganadero

En la calle de Sevilla encontraron al conocido ganadero don Dionisio Pelaez, íntimo amigo de Machaquito.

Los periodistas le abordaron preguntándole si era cierta la estupenda noticia.

El ganadero respondió: —Verán ustedes, lo ocurrido es lo siguiente y bien sencillo:

Almorzábamos en el Hotel Palace, Machaquito, su esposa y yo.

Nuestra conversación versaba sobre las ventajosas contratas de Rafael en Méjico, de la retirada del Bomba y en general sobre asuntos taurinos. De repente Machaquito poniéndose pálido dijo:

—¿Queréis que me corte la coleta? Yo solté una carcajada tomando la pregunta a broma pero Rafael dijo con seriedad.

—Repito, que estoy decidido a cortarme la coleta.

Su esposa replicó: —¿Pero es cierto Rafael? Este se arrojó llorando en brazos de su mujer.

Después subió a sus habitaciones donde se encontraban sus hijas, abrazándolas.

Luego cogió unas tijeras y me dijo entregándomelas: —Corta.

Calculen ustedes mi emoción. Aún dudaba yo y volví a preguntarle: —¿Pero es cierto?

—Corta te he dicho—repuso y al mismo tiempo obedeci y de un tijeretazo seccionó la coleta a Machaquito.

En los círculos

El señor Pelaez continuó manifestando, que una vez terminada la emocionante escena, se dirigió a la Bolsa donde comunicó la noticia a su hermano don Agustín.

Después visitó los círculos taurinos donde en un principio tampoco se dió crédito a la noticia.

Una visita

El valiente diestro ha visitado esta tarde a don Benito Perez Galdos dándole cuenta de su retirada.

Don Benito le felicitó por su determinación.

La noticia está siendo objeto de todas las conversaciones haciéndose toda clase de comentarios.

Política local

Los conservadores
La candidatura para concejales que ayer publicábamos, proclamada en la asamblea conservadora celebrada el domingo, ha sufrido a modificación siendo sustituido uno de sus candidatos, el señor Landa, por don Pedro Echevarria.

Componen, pues, dicha candidatura los señores siguientes:

Meserós, médico, por las Casas Consistoriales.

Noble, jefe del Ejército, retirado, por la Plaza de la Provincia.

Echevarria, abogado y Ayet, industrial por el Instituto.

Hay que aplaudir a los conservadores el haber elegido para su candidatura prestigiosas personalidades vitorianas de cultura é ilustre ración reconocidas y de posición independiente.

Para la Casa-Cuna

Suscripciones mensuales
Doña

Por el Consejo de gobierno del Banco de España, se ha acordado el establecimiento de una Sucursal en Ceuta.

Emulsión de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos e yodato sódico, smpo... y aceites y sueros salinos se preparan todos los días y se reciben especialidades de las más acreditadas y modernas y sueros frescos. Farmacia y Droguería Central de Julio Rovira, sucesor de Campo, Plaza Nueva 4 y Moraza 18.

El departamento imperial de la Marina de Turquía ha hecho saber a las Compañías de navegación extranjeras la necesidad que se hallan de atender para el paso de los Dardanelos, las indicaciones del puerto de señales y los horarios establecidos para evitar accidentes, de los que no podría hacerse responsable el Gobierno otomano.

LA COMPAÑIA DE MADERAS Bilbao MADERA DE PINO DEL NORTE, TBA Y FRANCÉS por vagones completos y por expediciones sueltas.

El cierre de la Bolsa de París es desfavorable para gran parte de los valores. Barcelona, en cambio, eleva el interior, los Nortés y Alicantes. El mercado madrileño se presenta animado y con inclinación al alza.

Farmacia de Buñes.—Plaza de la Virgen Blanca, 10.—Productos químicos y medicamentos purísimos de las marcas más acreditadas.—Especialidades de las más modernas.—Aguas minero medicinales de todas clases.—Ortopedias algodones, gasas e instrumentos de cirugía.—Sueros medicinales.—Ampollas de todas clases para inyecciones hipodérmicas.—Análisis de orina.

En presencia del Emperador de Austria, ha bendecido el Arzobispo monseñor Piffi, el sitio que ocupará en Viena la iglesia del Correo Eucarístico.

Pérdida De una medalla de oro con la imagen de San Antonio y en el reverso la inscripción: Antonio 24-10-1904. Al que la entregue Sur, 7, se le gratificará.

Subastas Se verificarán en la sala de remates de la Casa Consistorial a las 12 de la mañana del viernes 24 del corriente para el suministro de 800 escobas y el sábado 25 a la misma hora para el suministro de escobas y peja con destino al ganado de limpieza pública. 2-2

PEURO DOMEQO Jerez de la Frontera Casa fundada en el año 1730 Vinos y aguardientes de puro vino (estilo cognac fine Champagne) Representante en Alava: Jose Ochoa de Retans, Independencia 8

Motocicletas "Triumph," Indisputablemente las mejores. Sirven para todas las rampas, solas y con coche lateral. Informes y Ensayos: Ingeniería Industrial, 30-11 Urbión, 66.—San Sebastián

Ramón de Landazábal Oculista Ayudante del Doctor Marquez en la Clínica del Real Hospital del Buen Suceso. Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 6. Pobres de 10 a 11. Estación 10-1.

RICARDO S. DE SANTAMARIA PROCURADOR Colegiado en el Colegio de Procuradores de Vizcaya Cercas 11-11—Teléfono número 142

Inglés, Francés y Alemán Clases y lecciones particulares Calle San Prudencio núm. 6, piso 3. Ludovic Plessis, Profesor PARA LAS SEÑORAS Hélène Plessis, Profesora

Estudios libres de Comercio Enseñanza práctica de contabilidad por partida doble. Balances, Inventarios y liquidaciones, cierre y resperitura de libros. Cálculo mercantil y correspondencia. Método en propiedad. CALIGRAFIA Ref. rmo de mala letra, en un mes. Horarios médicos Horas de clase: de 8 a 9 mañana, de 2 a 3 tarde y de 7 a 9 noche. Calle de la Florida núm. 33, 1.

DIABETES, DISENTERIA, FLEMONES, GASTROENTERITIS, ACHE Y OTRAS AFECIONES DE LA PIEL. Se consigue su curación con el uso constante de este medicamento.

LEVADURA DE CERVEZA GRANULADA-ESPINAR. La excelente preparación de este producto ha hecho que todos los Médicos la recomendaran por sus rápidos efectos.

DEPOSITARIO VENTA AL POR MAYOR EN LA PROVINCIA DE VITORIA D. EUSTAQUIO BUESA DROGUERIA-ESTACION 2.-VITORIA VENTA FARMACIAS-DROGUERIAS

Pérdida de una medalla de oro con la inscripción «Concha 6-4-1913». El que la haya encontrado puede entregarla San Francisco 14 3.º y se le gratificará. 2 1

Venta De dos casas en Vitoria.—Informará don Pascual de Ganchequi, San Antonio 10 30 O. a.

Reinero y Rodríguez Oculista del Hospicio y Asilo :::: Gratis a los pobres :::: POSTAS 30, 2.º

Academia del Magisterio Dirigida por don Isaac Forero de la Vega Maestro Normal, Profesor auxiliar de la Escuela Normal. Preparación completa para las próximas oposiciones a Escuelas Nacionales. Lecciones dentro y fuera de la Academia para ingreso y asignaturas en la Normal de Maestros. CADENA Y ELETA 20, PRAL.



Bazar de prendas confeccionadas y Sastrería

Pablo Ibarra Plaza Nueva 29 y Plaza de la Virgen Blanca 9 En este acreditado establecimiento se ha recibido un variado y completo surtido en géneros de alta novedad para la próxima estación a precios sin competencia. Para mayor comodidad del público se ha aumentado considerablemente las prendas confeccionadas en la casa tanto en trajes y gabanes para caballeros y niños como en pelizias. NOTA Se necesitan oficiales y aprendices.

DE PARIS Acaban de llegar después de pasar una temporada dedicados al corte y confección de trajes para caballero y señora hechura sastre y fantasía, el conocido sastre don Faustino Vallin y su esposa que ofrecen sus servicios a su clientela y al público en general, en la calle de la Constitución 21 2.º. Se necesitan oficiales y aprendices.

Año Cristiano y vida de los Santos Entresacados y extractados de los autores más autorizados.—C. Rivadeneira —P. Croisset, y otros.—Publicada con licencia eclesiástica.—12 tomos, uno por cada mes, con 134 láminas, enteras en Rústica 12 pesetas.—Ricamente encuadernada, y colocada en un artístico estuche librero.—20 pesetas.—Venta a plazos de 3 pesetas mensuales, por el representante exclusivo en la provincia de Alava. Librería Universal Jerónimo Linacero, Independencia 7, Vitoria.

VENTA DE CASAS Se venden las dos casas unidas señalizadas con el núm. 69 de la calle Nueva Dentro de esta Ciudad. Los que deseen adquirir las pueden acudir al despacho del Procurador don Pedro Querendz, donde se hallan de manifiesto las condiciones de la venta y título de propiedad de las mismas. 8-2

Doctor Arnal-Oculista (30 años de práctica) (Antiguo Ayudante del Dr. Wecker de París y Delgado Jugo de Madrid) De regreso de Baños, se detendrá en Vitoria, de 8 a 15 días, el reputado Especialista de Zaragoza, Dr. Arnal. Dicho Sr. Oculista, de Zaragoza, CUBA, ALIVIA DE ENSEÑAÑA a todos los enfermos de la vista que deseen consultarle. HONORARIOS Al alcance de todas las fortunas. Consulta de 10 a 1 de la mañana. ECONOMICA para obreros, de 3 a 5 de la tarde. Se hospeda el Dr. Arnal, Fonda Vitoria; General Loma, núm. 10 2.º.

Los almerienses Ha quedado abierta al público la importante Casa de los Almerienses, la que presenta un gran surtido en género de punto para señoras, caballeros y niños. Primera Casa en equipos de novias y canastillas para niños recién nacidos. Especialidad en corsés, encajes y bordados. No confundirse Estación 23, Vitoria

BANCO DEL COMERCIO BILBAO Fundado en 1891 Capital totalmente desembolsado Ptas. 5.000.000 Fondo de reserva 1.000.000 Dividendos anuales a las acciones 12 % Balance en 30 de Junio de 1913 276.989.177 07 Cuentas Corrientes, Imposiciones y Consignaciones 14.624.453 72 Imposiciones en la Caja de Ahorros. 29.576.693 40 Depósitos de valores 224.450.417 41 Giros, Cartas de Crédito, Descuentos, Préstamos, Créditos en Cuenta Corriente, Operaciones de Bolsa, negociación de moneda extranjera, aceptaciones, domiciliaciones, depósitos de valores, Cuentas Corrientes, Imposiciones. CAJA DE AHORROS A INTERES DE 3 1/4 % Agente-Responsable en Vitoria BANCO DE BILBAO- Estación 18

“La Gardenia,” MERCERIA, Estación, 8, VITORIA Participa a su numerosa y distinguida clientela que ha recibido las últimas novedades en PIELES para la presente estación. Últimas creaciones en ESTOLAS, ECHARPES, RENARDS, ZORROS, MANGUITOS, etc., etc., a precios sin competencia. Guantes de señora de cabritilla a una peseta “LA GARDENIA,” 15-1

Colegio Preparatorio bajo la advocación DE S. Luis Gonzaga 1.ª y 2.ª Enseñanza, clases de Comercio y Magisterio, Francés, Música, Dibujo lineal, Adorno, Figura y Topografía, preparación para Correos, Telégrafos y Delineantes y Sobrestante de obras públicas. DIRECTOR: Don Apolinar Fernández de Landa. CUADRO DE PROFESORES.—Don Apolinar Fernández de Landa, Profesor de 1.ª enseñanza y ex-profesor de Caligrafía del Instituto.—Don Mariano Alcocer, Archivero-Bibliotecario y Arqueólogo, Jefe de la Biblioteca provincial y del Instituto.—Don Luis Fz. de Landa, Licenciado en Filosofía y Letras y profesor de 1.ª enseñanza.—Don Nicolás Barjuán, encargado de la clase de Gimnasia.—Don Arturo Mors, Delineante de las obras de la Catedral. m j s 23 Para informes al Director. Independencia, 14.—VITORIA

BANCO DE BILBAO Sucursal de Vitoria FUNDADO EN 1857 SUCURSALES

PARIS (Place de la Bourse) VITORIA Estación, número 18 Capital Ptas. 30.000.000 Reservas 12.540.434 21 Balance en 30 Junio 1913 1031.692.165 34 Cotización de las acciones 318 % Dividendo a las acciones 14 % anual Utilidades líquidas en 1912 18 30 % anual

Operaciones de la Sucursal de Vitoria Cuentas corrientes: a la vista 1 % anual de interés. a 7 días vista 2 % Imposiciones: en Caja de Ahorros (1 a 15.000 ptas) 3 % anual. sin vencimiento fijo (100 a 20.000) 3 1/4 % a vencimiento fijo (limitadas): a 6 meses 3 1/4 % a 12 meses 3 1/4 % Giros: sobre plazas bancables a 0,01 % (1 por 10.000); sobre las demás plazas a muy limitadas comisiones. Cartas de crédito: órdenes telegráficas sobre todos los países del mundo. Letras a Negociación: a cuenta corrientistas, sobre Bilbao y otras veinte plazas bancables más importantes, a la par; sobre todas las demás plazas los limitadísimos cambios de la Tarifa del Banco de Bilbao. Descuentos sobre otras plazas, 4 1/2 % Préstamos sobre valores 4 1/2 % Créditos en cuenta corriente y Pagares, 5 % Operaciones en las Bolsas de Bilbao y París, franco de comisión. Negociación de Francos y Libras; seguros de cambio extranjero; imposiciones y cuentas corrientes en monedas extranjeras, con abono de intereses. Cambio de billetes y monedas extranjeras. Aceptaciones y domiciliaciones en Bilbao, París y Londres. Depósitos de valores en Vitoria, Bilbao y París libres de derechos de custodia. Administración de los valores en depósito: cupones, amortizaciones, conversiones, canjes, renovación de hojas de cupones, empréstitos, suscripciones, emisiones, etc., sin comisión. Las horas de oficinas en este Establecimiento, para todo género de operaciones serán de 9 a 11 de la mañana y de 3 y media a 5 y media de la tarde. Los domingos estarán abiertas las oficinas para el servicio de la Caja de Ahorros de 10 a 12 de la mañana

La Margarita Estación 10 VITORIA Corsés rectos a 3, 3 75, 4 50, 5 75 y 7 50 pesetas. Especialidad en corsés, fajas y tirantes para señoras y niños hechos a la medida. Esta casa acaba de recibir de París el último y verdadero modelo de corsé recto, que no lo posee en la actualidad ninguna otra costera de Vitoria. Gran surtido en medias, calcetines, guantes, bordados, adornos y otros muchos artículos a precios sumamente económicos. Aviso importante A todo el que compre en esta casa, sea o no socio de la Cooperativa, se le hará un cinco por ciento de rebaja en todos los artículos. No confundirse Estación 10, «La Margarita»

DROGUERIA MODERNA DE MONTOYA Calle Zapatería, núm. 31 ESQUINA AL CANTÓN DE SAN ROQUE TELEFONO N.º 166 Gran surtido de nuevos artículos de droguería, perfumería, fotografía, etc., a precios muy económicos. Visítala y os convenceréis. SARDINA SIN ESPINA-CRUZ ROJA De la Casa Briez y C.ª Probadías. Inmejorables.

Modista de sombreros Emilia Soris, se ofrece para trabajar en casa y a domicilio. Se reciben avisos San Antonio 1 (Corsetería) y se liquidan existencias.

Academia Comercial OSABA Enseñanza completa y práctica. Preparatoria para Bancos, Industria y Comercio. San Francisco 7.ª izquierda.

NOMAS GANAS Si usais la tinte Polar Inglesa Depósito en la Droguería Moderna Calle Zapatería núm. 31

A PROVECHANTE de confitería yjería se necesita en la fábrica de chocolates de Miguel Hueto. San Prudencio 9 Vitoria. 8-4

Compra de hierros y metales SE PAGA Cobre viejo de pts 150 a 160 K.º según clase. Bronce de 145 a 150 pesetas. Para cantidades importantes consulten los precios. Se abona buenos precios por hierro viejo, zinc, plomo, metal amarillo (latón). Almacén de trapos, Aldave 13

Venta Se vende un gramófono y una bicicleta de ocasión en buenas condiciones. Informes Estación 55,ª derecha 3-1



Lámparas metálicas irrompibles OSRAM Y METAL DE VENTA Ferretería “La Llave Alavesa,” INDEPENDENCIA 8 (frente a la Plaza de Abastos) VITORIA

Table with columns for OSRAM and METAL, listing prices for different types of light bulbs (e.g., 5, 10, 16 bujías) and their respective prices in pesetas.

Banco de Vitoria Capital social pesetas 3.000.000 Principales operaciones

Apertura de cuentas corrientes a la vista, con interés anual de uno por ciento. Los cuentacorrentistas gozarán del beneficio de la negociación de letras sobre plazas bancables a la par. IMPOSICIONES: En la Caja de Ahorros (1 a 20.000 pesetas) 3 % anual. A la vista (de 500 a 25.000 pesetas) 3 y 1/4 % anual. A seis meses, cantidad ilimitada 3 y 1/4 % anual. A un año 3 y 3/4 % anual. Compra y venta de valores nacionales y extranjeros en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín y Bruselas a muy reducida comisión. Compra y venta de moneda extranjera. Negociación de letras y cheques de francos, libras y marcos a los cambios más ventajosos. Descuento de letras sobre la plaza. Negociación de letras sobre España a los económicos cambios del Listín del Banco. Expedición de giros y cartas de crédito sobre todos los puntos de Europa y América. Órdenes telegráficas y telefónicas. Descuento de cupones. Préstamos y cuentas corrientes de crédito con garantía de valores del Estado y Deuda Provincial y Municipal al interés anual de CUATRO Y CUARTO POR CIENTO. Préstamos con garantía hipotecaria y de firmas. Depósito de toda clase de valores, libre de derechos de custodia, abonándose a los depositantes el cupón de los valores del Estado el mismo día del vencimiento, sin descuento alguno. Casas de alquiler.—Informes comerciales Horas de oficina, de 9 a 1 y de 3 y media a 5 y media. Horas de despacho en la Caja de Ahorros los domingos, de diez a once de la mañana.

¡Importante! Por dejar el negocio se liquidan a precios económicos todas las existencias del comercio de tegidos 2 Plaza Nueva 2 No despreciar esta ocasión que se presenta para comprar barato.

BANCO HISPANO-ROMANO Domiciliado en Madrid, Carrera de S. Jerónimo, 5, 7 y 9 SUCURSAL EN VITORIA: PLAZA DE BILBAO, 1 OPERACIONES QUE REALIZA Toda clase de operaciones bancarias. Además puede aceptar representaciones industriales y comerciales, y en general, todo negocio lícito que se lo proponga. Admite imposiciones extraordinarias y especiales.—Abre cuentas de crédito personal con garantía de dos firmas y valores.—Caja de Ahorros con libreta desde 1 peseta hasta 15.000 pesetas a interés de 4 por 100 anual. Tiene el servicio de Caja de Ahorros con huchas sistema Corbin, americano, que entrega al cliente mediante la primera imposición de siete pesetas. INTERESES QUE ABONA En cuenta corriente a la vista, 2 por 100 anual. En cuenta de plazo fijo tres meses, 3 por 100 anual. En cuenta de plazo fijo seis meses, 4 por 100 anual. En cuenta de plazo fijo un año, 5 por 100 anual. En cuenta de plazo fijo dos años, 6 por 100 anual. En cuenta de plazo fijo tres años, 7 por 100 anual. A mayor plazo convencional. ACCIONES Las acciones de este Banco son al portador, de pesetas 100 cada una, con interés de 5 por 100 anual, pagadero por trimestres regulares, más lo que por utilidades Sociales les corresponda en cada ejercicio. La suscripción de acciones puede hacerse, por ahora, al contado, a 20 plazos y a 40 plazos mensuales. Los accionistas de este Banco pueden tener depositadas sus acciones en las Cajas del mismo, sin pago alguno por derechos de custodia ni comisión. SECCION COMERCIAL Y AGRICOLA.—Sucursal en Vitoria Tiene abierto al público los almacenes y depósitos donde expone y expenden Químicos para los Agricultores. Así mismo tiene grandes almacenes para depósitos en custodia de cereales, sobre los que hace anticipos, con intereses módicos. Se darán más detalles al que lo solicite, en las oficinas del Banco. Horas de Oficina: de 10 a 6. Horas de caja: de 10 a 3. Los jueves y sábados de 10 a 6.

ALMACENES DE “LA BOLSA” Florida 23 y Arca 13 Completo surtido en Bateria de cocina Cristalería, loza y porcelana Gamas y jergones

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PESETAS 0'60 Cajita

J. Izarra y Retana
PROCURADOR
Corredor de Comercio
Calle del Teatro 1-VITORIA
DESPAHO: Calle de Monseñor Cadon
y Eleta 6, bajo.



VARIAZONES DE	PAQUETES	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia	480	14 y 15 1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico	380	15 1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 34 raciones. Dos cajitas de 50 paquetes. Fortes chocolate, desde 100 paquetes hasta la estación de las pesetas. Hechos en casa, sin ella y a la familia. No se carga wasser el sobre ajo. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detalle. Principales Ultramarinos.

Azpiazu H. nos

Muebles de lujo y económicos

VITORIA

Esta casa necesita oficiales y aprovechantes de ebanistería, mas un mozo-peón, joven y práctico en el manejo de los muebles. Inútil presentarse sin buenas referencias.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES
El día 4 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor Reina Victoria Eugenia, capitán don J. Castellá directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO (Servicio del Mediterráneo)
El día 25 de Octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor Montevideo, capitán don C. Morales, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

LINEA DE CUBA Y MEJICO (Servicio del Norte de España)
El día 18 de Octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Ooruna, el vapor Alfonso XII, capitán don Luis Soplana, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
El día 10 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga el 15 de Cádiz, el vapor Buenos Aires capitán don J. Oiza directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Ombina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico por cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Oumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS
El día 12 de Noviembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor C. de Eizaguirre, capitán don E. Aparicio

LINEA DE FERNANDO POO
El día 2 de Noviembre saldrá de Barcelona y el 7 de Cádiz, el vapor Ciudad de Gáliz, capitán don A. Vives con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tanager, Ojocablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Regreso de Fernando Póo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

VIAJE EXTRAORDINARIO A CUBA
Vapor Alfonso XIII, capitán don Luis Soplana, saliendo de Bilbao el 8 de Noviembre, de Santander el 9, de Gijón el 10, de Ooruna el 11 y de Vigo el 12.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía ha hecho rebajas de 50% en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sociedad que de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean encargados y de la colocación de los artículos que se vendan, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN
los **DEBILITADOS**, los **FATIGADOS**
aquellos que tienen débiles los **PULMONES** y los **BRONQUIOS**?
Un **ANTISÉPTICO** y un **RECONSTITUYENTE**
Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal.

Constituye el remedio soberano contra los **CATARROS**, las **BRONQUITIS** crónicas, la **GRIPE**, el **RAQUITISMO** y la **ESCRÓFULA**. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la **TUBERCULOSIS**.

L. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

VAPORES CORREOS FRANCESES
Servicio á Cuba y México
por los magníficos vapores extra-rápidos

ESPAGNE	LA NAVARRE
175 metros de largo-10.010 toneladas de desplazamiento y 9.000 caballos de fuerza.	148 metros de largo-8.663 toneladas de desplazamiento y 7.000 caballos de fuerza.

Salidas todos los meses, de Santander el 22 y de Ooruna el 23. Mas el 8 de Abil; 6 de Mayo; 6 de Octubre y 6 de Noviembre.

Servicio á la Martinica Trinidad, Venezuela Colombia, Centro América y Pacífico por los sosos y magníficos vapores de dos hélices.

Guadeloupe y Perou
137 metros de largo, 9550 toneladas de desplazamiento y 8.000 caballos de fue 24.
Salidas de Santander: cada cuatro jueves.

SANTANDER, SRES. VIAL HIJOS, Muelle 25 Madrid, don Francisco Setuain Zurbano
10 y Compañía Internacional de Vagones-Camas, Palacio de la Equitativa-Coruña don Nicandro Farfán Barcelona, Sres. S. Talavera 6 Hijos, Pasaje del Ucomorio-Bilbao don Carlos de Maruri, Estación 4, Bilbao. m. yv

Para informes de pasaje de 1.ª y 2.ª y entrepuente, dirigirse en Vitoria á **Don Vicente Larramendi.—ESTACION 2.**

Los niños piden más
Galletas saludables purgantes, de González
Púrguese usted con ellas y nos agradecerá el consejo
Curan el estreñimiento. 50 céntimos caja
De venta en Farmacias y Droguerías.—En Vitoria, Farmacia de don José María Narbona.

Compagnie d' Assurances Generales
Centra incendios y explosiones
FUNDADA EN PARIS EN 1810

Capital social (completamente desembolsado) francos	2.000.000
Reservas efectivas, francos	24.000.000
Primas á cobrar, francos	78.621.588
Total de garantías s/ Balance en 31 de Diciembre de 1908	105.291.588

Simultáneos pagados hasta dicha fecha, francos 932.452.829'00
Capital asegurado, francos 10.398.184.547'00

Esta Compañía, la más antigua y rica de las francesas, ha repartido en 1908 un dividendo activo de francos 240 por cada acción nueva, ó sea 1200 por cada acción antigua de francos 1000 ó 120 por 100 sobre el capital. La vigésima quinta parte de acción se cobra anualmente en la Bolsa de París á francos 5000.

Esta Compañía ha cumplido con todos los requisitos que se exigen en la nueva Ley de Seguros.

SUBDIRECCION EN ALAVA, Don Tomás de Betas, San Antonio 28-2.
Autorizada su inscripción en el Registro General de Seguros de San Sebastián de fecha 5 de Julio de 1908.
Autorizada la publicación por la Comisaría General de Seguros con fecha 4 de Agosto de 1908.

LA FORTUNA PARA TODOS:
27 MILLONES DE PESETAS
GARANTIAS OFICIALMENTE y repartidas en 158 SORTEOS OFICIALES
(Villa de Madrid, de París y otras):
11.043 Premios desde 100 Pesetas á 1.000.000
En Sorteo cada OCHO DIAS por término medio.— Cobro inmediato de los Premios.
SEGURIDAD ABSOLUTA.

Para tomar parte enseguida en los 158 Sorteos, envíese 5 Ptas 50, solo y único pago, en sellos, ó mejor en giro postal, sobre monedero ó giro mutuo, á **EL PONENTE DEL AHORRO**, Diputación 284 y Lauria 37 BARCELONA

Se contesta gratis á toda postal ó carta pidiendo detalles.
(Dar nombre, apellido y dirección muy claramente).

Se desean agentes activos y serios

Viajes marítimos
por vapores correos
y rápidos
á Buenos Aires en 15 días desde Burdeos

Vapores	Fechas de salida
BRETAGNE.....	18 de Octubre
CAMPINAS.....	19 de Octubre
GALLIA.....	1 de Noviembre
DIVONA.....	15 de Noviembre
GASCOGNE.....	24 de Noviembre
BRETAGNE.....	4 de Diciembre
CAMPINAS.....	24 de Diciembre

Los viajes se hacen para New York, California, San Francisco, y sus estados.
Para informes y billetes dirigirse al agente autorizado, **JOSE M.ª CASTERES**, Avenida de la Estación **HEMI Y E** (Francia)—HOTEL ARGENTINO.

Informes de pasajes de cámara **EN VITORIA: CEFERINO POLO**, CORRERIA 11-2, y Plaza de Abastos (puesto número 12).

OSRAM
FILAMENTO DE HILO ESTIRADO:
SUPERIOR Á TODAS

Nueva lámpara OSRAM irrompible

La nueva lámpara OSRAM es la única que resiste toda clase de golpes y vibraciones, debido á su nuevo procedimiento en fabricarse con filamento de hilo estirado irrompible. Se puede adoptar la nueva lámpara OSRAM en todos aquellos sitios donde antes no podían instalarse lámparas de filamento metálico.

De venta en todos los principales establecimientos de Electricidad de España
CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL
LEON ORNSTEIN-MADRID, MARIANA PINEDA, 5
Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica

El Gramophone

Desconfiad de las imitaciones, no dejarse seducir por lo reducido de los precios, no hay sino uno solo, un UNICO aparato GRAMOPHONE, el aparato, que al cabo de tantos años se ha impuesto por su sonoridad, duración y elegancia, es el que lleva esta marca; todo aparato que no la lleve, no es un verdadero GRAMOPHONE.

Toda clase de discos y agujas en casa del

Marca y palabra registradas
Corresponsal directo de la Compañía Francesa del Gramophone
PÉREZ-Plaza Nueva 89

Mala Real Inglesa
Próximas salidas
De Bilbao.—El día 29 de Octubre saldrá el vapor correo **Pardo**
para Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en 3.ª clase 200 pesetas incluidos los impuestos.
De Vigo.—Salidas semanales para Brasil, Uruguay y República Argentina para pasajeros de todas categorías.

Compagnie Générale Transatlantique
Salida mensual del puerto de Bilbao para New-York
El día 6 de Noviembre saldrá de Bilbao el vapor correo **CALIFORNIE**

Precios de pasajes, incluso impuestos, 2.ª clase pesetas 345 y en tercera clase 235 pesetas.
Billetes para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise City, Oregon, Winnemucea, Los Angeles, Reno, Elko y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América.

De las salidas semanales desde Burdeos y el Havre para los indios de los Estados Unidos para pasajeros de 1.ª y 2.ª clase.
De Santander.—El día 31 de Octubre el vapor **España**
para Habana y Veracruz, admitiendo pasajeros de todas categorías.
De Santander.—El día 13 de Noviembre el vapor **Guadalupe**
para Venezuela, La Guayra, Colón y escalas.
Para informes sobre pasajes y fletes dirigirse al consignatario autorizado único representante de dichas compañías.
Carlos de Maruri, Estación 4. Bilbao

GRAN ALMACEN DE MUSICA
PIANOS Representación exclusiva de la marca por excelencia «CUSO»

Toda clase de instrumentos.
Representante de la **CASA DOTÉSIO**
Corresponsal directo de la **Compañía Francesa del Gramophone**
Plaza Nueva (CASA PEREZ) 32

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social 12.000.000 de Pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

49 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida-Seguros contra incendios
Subdirector en Vitoria
J. A. QUIROGA.—Plaza del General Lema 6-2.

L' UNION
Compañía Francesa de Seguros contra incendios
FUNDADA EN 1827
Garantía de la Compañía en 31 de Diciembre de 1911

Capital social	Francos 10.000.000
Reservas según balance de 1911	2.565.000
Primas á recibir	122.000.000
Total de garantías en 31 de Diciembre de 1911	Francos 128.565.000
Primas cobradas durante el año de 1911	84.908.125'00
Capital asegurado en 31 de Diciembre de 1911	27.704.291.095'00
Simultáneos pagados desde el origen de la Compañía 418 millones de Francos.	

Subdirector en Alava y Vizcaya: **Don Ramiro de Orbeagozo**
BUENOS AIRES 14-1.ª RUZQUIERDA.—BILBAO
Dirigirse en Vitoria á don Domingo Ruiz de Arbulu, calle de Rioja 12-1.ª